

Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXII

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Mayor, 32

JACA 11 de Agosto de 1938

III Año Triunfal

FRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.667

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy.

En el sector del Ebro, se ha realizado en el día de hoy una operación habiéndose ocupado por nuestras tropas importantes posiciones y causando a los rojos grandes destrozos, por la eficaz actuación de nuestra artillería y aviación. Son varios los centenares de prisioneros hechos en esta operación.

Fuerzas del Ejército del Centro han llevado a cabo en Extremadura, un brillante avance entre los ríos Gargaliga y Guadiana en un frente de 16 kilómetros y una profundidad de 12, venciendo la resistencia enemiga y ocupando y rebasando el pueblo de Casas de Don Pedro y otras muchas posiciones, entre ellas, Los Moñinos, Los Rosales, Media Legua, Mesas Grandes y Las Lobillas.

Fuerzas del Ejército del Sur, han proseguido hoy con extraordinario éxito el avance que iniciaron ayer, en el sector de Castuera, derrotando brillantemente al enemigo ocupando y rebasando Quinto de los Lebreles, Quinto Carrillo, Quinto de la Casilla, El Castillo y el Caserío de Almorchón, Sierra de la Rinconada, El Ensamblero, La Anchueta y el pueblo de Helechal y otras posiciones. Se ha cogido a los rojos gran número de muertos, prisioneros y material, cuya cantidad se desconoce todavía, porque seguía la operación en el momento de dar el parte.

Entre los prisioneros figura un jefe de batallón. El avance ha sido muy profundo y en un frente muy extenso, que tanto en este sector como en el del Norte del Guadiana, nuestras tropas han dado nuevas pruebas de su alto espíritu y gran resistencia.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En la noche del 8 al 9 fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Palamós y Valencia y los de la estación de Ampolla produciendo explosiones e incendios y la fábrica de Paitrosa en Vendrell.

De orden de S. E. el General Jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTÍN MORENO. Salamanca, 10 de Agosto de 1938. —III Año Triunfal.

La ilusión quemada

La inagotable cantera de sentimientos familiares de nuestro pueblo es un vivero de enseñanzas que pueden servir de modelo a los más presuntuosos. Quiero hoy referiros, y comentar (mejor glosar), un hecho tipo que al ser conocido tal vez merezca algo más que alabanzas: premio de quien pueda darlo.

Había en Broto un buen hombre ya maduro, que tenía en América tres hijos, que con sus posibles aportaciones le ayudaban a vivir. Este buen hombre, trabajador incansable, el día que no tenía jornal en su oficio de cantero se dedicaba a la construcción de una casa para cada hijo. ¡Qué de sinsabores y privaciones y de legítimas alegrías hasta verlas cubiertas, y luego acabadas..!

Ya tenía, con la ayuda de Dios y de sus hijos, dos: trabajaba en la tercera cuando los rojos invadieron aquel hermoso valle... Tachado de tibio por no vociferar con la jauría, su nombre fué inserto en la lista del odio marxista. Se mantuvo fiel a sí mismo y supo guardar su puesto con firmeza: no rebió.

Los que se titulan defensores del pueblo que trabaja contra la opresión de los propietarios y burgueses, sentaron sus plantas malditas en el pueblo y le tuvieron preso en la indigna cárcel de la opresión ruso catalana. Hicieron mangas y capirotes de los bienes ajenos, mancillaron honras impolutas, hicieron mofa de lo más sagrado y respetable.

Al final, perfectos cobardes, quemaron lo que no tuvieron el valor de defender. Se comprende que por motivo especial, relacionado con la defensa o ataque de una posición o pueblo, se allane el camino: lo inconcebible es que se destruya lo que los hombres levantaron para su bien o comodidad sin fin alguno. ¿Qué podía retrasar nuestro avance el incendio de Broto y la destrucción de sus dos puentes? Ni un

minuto siquiera. Pero lo destruyeron a sangre fría, con un regodeo que espanta.

Y las casitas que para sus hijos levantara la persistencia amorosa de un padre que los tenía en América, fueron pavesas en el aire para trono de los espíritus del mal. Lloro hoy nuestro hombre su desgracia, que es la tragedia, mejor el final trágico de una vida de honor y de trabajo asiduo...

Perverso marxismo... No habías de tener otros motivos para concitar sobre ti el santo odio de la gente de bien y esta quema vil y ruín de las casitas levantadas con tozudo aragonesa (todo un poema a la Raza), por la virtud y trabajo sin horas contadas de un padre que a sus tres hijos quiere por igual, y esto bastará al ser conocido, para que todo el mundo que siente el orgullo de saber quienes son sus hijos y quien es su padre, no la raza maldita de los hijos de la Paslonaria, se alcen en protesta contra los incendiarios de Broto.

Pueden venir los franceses de los Pirineos y verán por sus propios ojos la verdad de lo que digo: y palparán la tragedia que aun mantiene el rictus de horror en los moradores de Broto, Torla, Sarvisé, Escalona, Bielsa etc. etc.

Hombre de Broto a quien la caridad ha tenido que socorrer, padre de tres hombres que en América llevan orgullosos el título de nacionalistas de Franco, constructor de casas, por su propia mano, para que aquellos, sus hijos, a quienes siempre esperaba con la certeza del regreso, pudieran descansar de la lucha por la vida, merecer bien de la Patria. Yo te pongo como ejemplo de virtud familiar, de protección igual. Mírense en este espejo muchos.

LUIS ARMAND.

MENSAJE DE AMOR

que la Juventud de Acción Católica de vanguardia dirige a sus hermanos los jóvenes de ambos sexos, pertenecientes a las Juventudes Católicas Jacetanas

En la noche de Santiago...

...Y aquella misma noche, millares de jóvenes católicos que sienten en el ímpetu de su alma anhelos de deseos inmortales, rindieron sus armas ante el Supremo Capitán Cristo Jesús, bajo la ayuda y protección del Apóstol Santiago. En las ciudades y pueblos de la España redimida, ante Jesús Sacramentado, presente en la gloria de oro de nuestros altares; y en la tierra irredenta todavía, que espera entre temores y zozobras la ayuda de nuestro esfuerzo, nuestros hermanos velaban también en las horas silenciosas de esa noche, y unían la pasión dolorida de sus súplicas a nuestra oración de gracias y a nuestra plegaria por la paz; y entre ellos y nosotros, soldando más que dividiendo las tierras de la misma España, una e indivisible, la juventud heroica de la España eterna, en guardia permanente de anhelos y de afanes, a la luz de las estrellas, fiada su mirada al arco tenso de los cielos infinitos, encendido el corazón en llamas misionales, presentaban sus armas victoriosas bajo el arco de triunfo, que en prometedora esperanza cubre ya los cielos de España. Y sobre el arco triunfal, formado con polvo de estrellas, con el oro de una tradición secular, enraizada en lo más profundo del pueblo ibérico, sobre el camino de Santiago que se abre en los cielos de España como promesas de victorias, y arco iris de una paz pluriánima, volaban en esa noche nuestras plegarias y oraciones, para caer como lluvia de fuego sobre el Sepulcro del Apóstol.

Nuestras banderas ante el Sepulcro del Apóstol

¡Bendito sea Dios, que abrió a España caminos de redención! Nos habíamos embriagado bebiendo en la copa del olvido; y no sabíamos, que el triunfo de la Cruz, requería beber en el cáliz de la Pasión. Y comenzó para España una nueva era de penitencia dolorosa; y el dolor de la guerra, rasgó las carnes de la juventud florida, poniendo en todas las almas, anhelos de inmortalidad. Y es que se va al Cielo, por el camino del dolor.

En nuestra ilusión ambiciosa, habíamos pedido un puesto de honor junto al trono de Cristo, como la Madre de Santiago y Juan. Y Jesús, siempre bueno con España, aceptó nuestra súplica, pero se reservó el camino que había de conducirnos a la gloria. Y nos hizo la misma pregunta que hiciera a Juan y a Santiago:

¿Podéis beber en el mismo cáliz que yo bebí? Es cáliz de Pasión, de dolores, de martirio, de Cruz... Y esta Juventud de Vanguardia de JACA, como todas las Juventudes Católicas de España, con la misma decisión, prontitud, firmeza y alegría, que heredó del Apóstol, dió por respuesta aquel, «podemos», que despertó a los dormidos, y fortaleció a los que vigilaban. Lo demás, lo hizo la gracia de Dios. Por eso, esta noche, las viejas pie-

dras milenarias de la Basílica Compostelana, sintieron estremecimientos de juventud. El pórtico de la Gloria que es el arco de triunfo de la España eterna, se abrió en sonrisas de promesas al paso de nuestras banderas; durante toda la noche, los blancos emblemas de las Juventudes de España, cubrieron el Sepulcro del Apóstol; y cuando a la hora del alba, con las primeras luces de ese día españolísimo, salían por aquellas maravillas de piedra nuestras banderas, anunciaban al mundo la promesa de una Paz que nos llega por los caminos triunfales de la Victoria.

Nuestra llamada a los pequeñuelos

En aquella noche, se agrupaban a nosotros, un número más de los que forman la porción escogida en la Iglesia de Dios. Eran nuestros antiguos aspirantes. Vuestros hermanos mayores, que os precedieron en nuestra Organización, os acompañan hoy, y se alegran y apadrinan vuestro ingreso en la Juventud Católica Española. Muchos, desde la lejanía de los frentes de combate. Otros, más felices, desde la gloria de los Cielos. Venid pronto a nosotros para haceros dignos de ellos. También recibieron así, en un día españolísimo, la insignia de la penitencia y oración, y con ella sobre su pecho salieron a rescatar para España, la gloria de su tierra, de su mar y de su cielo.

¿Queréis ingresar en nuestra Juventud? Podéis hacerlo bajo nuestro signo que es, de vehemencia, de impetuosidad, de arrojo en la defensa de la fe. Hijo del Trueno, le llamó Jesús. Así habéis de ser vosotros. Animosos, decididos, arrojados en la defensa de la fe cristiana y católica que nos predicó el Apóstol. Os esperan, estéis o no con nosotros, tribulaciones, trabajos, dolor abnegación. Como a Santiago, os presenta el Señor el Cáliz de la Pasión. No retrocedais nunca ante él. No pidáis al Señor que retire de vosotros aquellas amarguras; no le pidáis que os haga fáciles las horas de vivir. Pedidle, como Santiago las empresas difíciles, como esta nuestra: «podemos». Esa fué la promesa de millares de jóvenes en toda España. Y porque así lo habéis prometido, con vosotros y con la gracia de Dios, se cumplirá la reconquista espiritual de España. Para eso han caído sobre el suelo de nuestra Patria los que triunfaron ya, proclamando con su muerte la Verdad. Y por aquellos que cayeron triunfando, y por los que ahora triunfan, venciendo a los enemigos de Dios y de España, aprended, jóvenes Católicos de JACA, ejemplo de firmeza en la fe.

Oración por la Paz

¡Señor Santiago! Conductor y guía de nuestras Juventudes. Sube otra vez a tu caballo blanco, y al frente de tus escuadrones, pelea batallas al servicio de España. Si tú nos ayudas, pronto aparecerá en el horizonte la blanca figura de la Paz, traída de la mano, por su hermana la victoria. Por España clavada en la cruz de sus propios dolores; para España, dolorida y sangrante, por amor tuyo: dadnos, Señor, la Paz...

JAIME GARCÍA ROYO

Jaca—Hospital Grupo Escolar

(Comisión de Propaganda de la Juventud de A. C. de JACA)

CRONICA DEPORTIVA

Los equipos de Galicia y Artillería empatan a 2

La esplendidez del tiempo determinó que el partido disputado el domingo pasado entre el 19 de Galicia y Artillería estuviese muy concurrido. El terreno del Cuartel de la Victoria presentaba buen aspecto cuando el árbitro Sr. Ríos llamó a los contendientes. Estos se presentan con la formación siguiente:

Galicia.— Abadía, Fau, Arcarazo, Martínez, Rodríguez, Llorrios, Cobos, Ramón, Madurga, García y Capell.

Artillería.— Gracia, Aragón, Galindo, Prieto, Arias, Aviló, Muño, Virella, Marchena, Morales y Lázaro.

Galicia se ve privado de uno de sus mejores elementos con el delantero centro Madelena que ha tenido que dejarnos para cumplir sus deberes militares en los frentes de batalla.

Los artilleros presentan un equipo heterogéneo. Empieza el partido y alternando los avances, los equipos intentan varias veces perforar las puertas, hasta que un avance de Marchena, Morales y Lázaro que Fau se encarga de cortar da la impresión que vamos a dar juego al tanteador pero no se consigue nada hasta que a los 40 minutos de juego un golpe franco, concedido por una mano a los veinte metros, contra los artilleros es tirado por Rodríguez y bien aprovechado por Madurga logra que se marque el primer goal.

GALICIA 1 - ARTILLERIA 0

Este debut entusiasma a los vencedores y pocos momentos después un estupendo centro de Capell que malogra Madurga, indica no obstante que toda la línea delantera reúne condiciones para salir victoriosa, pero poco después el pito nos señala que el primer tiempo ha terminado.

Tan pronto empieza el segundo tiempo los dos equipos rivalizan en jugadas que entusiasman al público que no deja de aplaudir, siendo magistral la combinación de la delantera de infantería que obtiene por la poca gracia de Gracia que en esta circunstancia se marque el segundo goal.

GALICIA 2 - ARTILLERIA 0

Tuvo el partido la misma marcha que el anterior contra Sanidad pero la diferencia que registra el marcador obliga a los artilleros a refinar su puntería y así no tardamos en aplaudir una jugada que al pasar Muño a Virella sabe conquistar para los azules y por culpa de Abadía el primer goal.

GALICIA 2 - ARTILLERIA 1

Los infantes han quedado un poco desconcertados porque tres minutos pasan y al rematar un pase de Marchena, Virella introduce por segunda vez el balón en las redes de Abadía logrando un empate que ya no cambiará.

GALICIA 2 - ARTILLERIA 2

Faltan 15 minutos y el juego adquiere signos de nerviosismo. El dominio de los infantes es manifiesto y lo demuestra que durante estos minutos fueron tirados cuatro «corners» contra los artilleros sin obtener ningún resultado.

Gracias a la buena actuación de Aragón y Galindo, los artilleros pueden estar satisfechos del resultado.

Rodríguez es el centro regulador del Galicia y a sus conocimientos se puede atribuir las ventajas consignadas.

El empate logrado nos aconseja que para aplaudir al vencedor tendremos que tomar de nuevo el camino del Cuartel de la Victoria en un próximo encuentro.

Para el bien de la raza, del deporte y de la Patria.

Saludo a Franco y ¡¡Arriba España!!
RECAREDO GANDEOL
Jaca 7 Agosto 1938 III Año Triunfal.

Gacetillas

Ha sido nombrado Notario sustituto de Jaca, nuestro paisano y buen amigo Don Manuel Solano Navarro que desempeña igual cargo en el partido de Sos. Enhorabuena.

La semana pasada contrajeron matrimonial enlace en esta ciudad los simpáticos jóvenes Trinidad Periel Longás con el joven guardia de asalto Julián Luis Berges; y Carmen Viscasillas Ansó con Pedro Orós Sánchez, empleado en los Almacenes de San Pedro.

Deseamos a los nuevos matrimonios todo género de venturas en su nuevo estado.

Después de unos días de fuertes calores, descargó el lunes una aparatosa tormenta con abundante lluvia que ha determinado un cambio de temperatura muy apreciable. Las faenas de la trilla se realizan con toda normalidad encontrándose ya muy adelantadas.

A los 32 años de edad, falleció el martes último el conocido y apreciable indus-

trial de esta plaza Don Blas Asún Tresaco. Por su laboriosidad por su amor al trabajo y la seriedad que fué norma en su vida comercial, ganó muchos amigos y simpatías que lamentan su muerte.

Descanse en paz y que Dios conceda a su viuda, hijos, padres, hermanos y demás familia cristiana resignación.

A todos nuestro pésame.

En su casa de Ulle, falleció el día 4 último a los 64 años D. Mariano Piedrafita Aso, agricultor inteligente que gozaba de generales simpatías. Entre sus convecinos su muerte ha sido muy sentida y los familiares del finado reciben testimonios muy sentidos de las simpatías de que gozan.

Reciban nuestro pésame.

En Zaragoza ha fallecido Don Félix Ramón Ramón, abogado y muy conocido en esta ciudad donde cuenta con numerosos parientes.

Su cadáver ha recibido sepultura en el Cementerio de Jaca.

Descanse en paz y que Dios conceda a su viuda, hija y demás familia resignación en su pena.

BURGOS.—El «Boletín Oficial del Estado» publica una orden del ministro de

Defensa Nacional, disponiendo la incorporación a filas de los reclutas pertenecientes al primer trimestre del reemplazo del 1941, nacidos en el primer trimestre del año correspondiente.

Se concentrarán en las respectivas cajas de Recluta entre los días 20 y 30 del actual, siendo destinados únicamente a Infantería.

Quedarán a disposición del general jefe de la Sección de Movilización, Instrucción y Recuperación en la forma que estime conveniente y con arreglo a las órdenes emanadas del Generalísimo.

Los reclutas comprendidos en esta orden, correspondientes a zona liberada y residentes en la nacional, se incorporarán en las Cajas de Recluta más próximas.

Las Cajas de Recluta de Toledo y Badajoz quedarán afectas respectivamente a las regiones militares séptima y segunda.

Salida de vapores-correos de Lisboa durante el mes de Agosto

- » Día 8 para New-York.
- » 18 para Sud-América.
- » 22 para id. Bahía y Pernambuco.
- » 28 para Habana y New-York.
- » 30 para Sud-América y Pernambuco.

Se ha extraviado una vaca de Canal Roya. Devolverla el que la encuentre en la Calle del Carmem, Carnicería «La Navarra». —JACA.

†

SEXTO ANIVERSARIO

D. Agustín Mengual Ferrández

falleció en Zaragoza el día 14 de Agosto de 1932

R. I. P.

Todas las Misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el día 13 del corriente y la del Expuesto del 14 en la Capilla del Pilar, serán aplicadas por el alma del finado.

Sus apenados padres Rafael y Fernanda; hermanos José, Carmen y Pilar; hermano político Federico G. Laguña; tíos, primos y demás parientes.

Al recordar a sus amigos y relacionados tan luctuosa fecha, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a alguno de dichos actos.

JACA, AGOSTO DE 1938.

El Excmo. Sr. Obispo de Jaca concedió indulgencias en la forma acostumbrada.

JOSE FERNANDEZ HERRAIZ
MÉDICO MILITAR

VISITAS A DOMICILIO

Consulta y avisos — Avenida Primo Rivera, 6, 3.º — JACA

Lecciones de taquigrafía. (del Congreso) Sistema «Martí Madrileña» y mecanografía en teclado Universal. Clases por horas. Dirigirse a la calle Costa (antes Sol) 8 2.º.

Panadería de la Vda. de Bayona

Plaza de la Cadena n.º 1

Se ha abierto nuevamente al público este antiguo establecimiento de panadería donde se seguirá sirviendo con igual esmero que siempre.

Tin Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca

†

EL JOVEN

Juan Arias González

Falangista de la 6.ª Bandera de la 51 División

DIO SU VIDA POR DIOS Y POR ESPAÑA EL DIA 3 DE AGOSTO 1938
a los 22 años de edad

R. I. P.

Sus apenados madre doña Albina González; hermana Josefina; tíos, primos y demás parientes

AL PARTICIPAR a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, caridad cristiana que agradecerán sinceramente.

JACA, Agosto de 1938.

†

EL SEÑOR

D. Mariano Piedrafita Aso

falleció en Ulle el día 4 de Agosto de 1938
a los 64 años de edad, recibidos los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Sus afligidos hijos Valentina, Gregorio, Domingo y Pedro; hijos políticos Matías Casaus, Benito Palacín y Carmen Escobar, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia

AL PARTICIPAR a todos sus amigos y relacionados tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, caridad cristiana que agradecerán sinceramente.

Agosto de 1938.